

**НОУ ВПО «РУССКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ ИМЕНИ В.П.ЧЕРНОВА»
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**ПРОГРАММА
ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА ПО ТЕОРИИ
ГОСУДАРСТВА И ПРАВА**

для студентов факультета
«Юриспруденция»
(заочной формы обучения)

МОСКВА 2014

НОУ ВПО «РУССКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ ИМЕНИ В.П. ЧЕРНОВА»
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор РИУ



Галактионов В.В.

16 января 2014 г.

**ПРОГРАММА
ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА ПО ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА**

для студентов факультета
«Юриспруденция»

Программа итогового экзамена предназначена для студентов заочной формы обучения, составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению «Юриспруденция», Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности «Юриспруденция», Положением об итоговой государственной аттестации выпускников РИУ, составленного на основе Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации и других нормативно-правовых актов.

Программа содержит краткое содержание разделов по дисциплине, примерный перечень вопросов к государственному экзамену, список рекомендуемой литературы.

Программа необходима выпускникам для подготовки к сдаче итогового государственного экзамена.
В установленном порядке программа может быть дополнена и (или) изменена.

Содержание:

Раздел 1. Общие положения.....	3
Раздел 2. Программа курса «Теория государства и права».....	3
Раздел 3. Список рекомендуемой литературы для подготовки к экзамену.....	7
Раздел 4. Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену.....	7

Раздел 1. Общие положения

В соответствии с Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» государственная аттестация выпускников является обязательной и завершается выдачей диплома государственного образца об уровне образования и квалификации.

Итоговая государственная аттестация выпускника РИУ по направлению/специальности «Юриспруденция» включает в обязательном порядке следующие виды испытаний:

- итоговый экзамен по теории государства и права;
- итоговый междисциплинарный экзамен по направлению/специальности;
- защиту выпускной квалификационной работы (дипломной работы).

Итоговый экзамен определяет уровень усвоения студентом теоретического материала, позволяет выявить и оценить уровень теоретической подготовки, готовность к основным видам профессиональной деятельности.

К государственному экзамену допускаются студенты, завершившие полный курс обучения и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Государственный экзамен проводится по билетам, утвержденным проректором по учебной работе. На государственном экзамене студенту предоставляется право пользоваться программами. Экзамен проводится в устной форме.

При подготовке к ответам на экзаменационные вопросы, указанные в билете, выпускник ведет записи в листе устного ответа. По окончании экзамена подписанный выпускником лист сдается председателю экзаменационной комиссии.

Результаты экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно».

Общими критериями оценки ответов на итоговом экзамене по теории государства и права являются содержание ответа (соблюдение логической последовательности изложения материала, полнота, правильность, обоснованность) и его форма, отражающая профессиональные навыки излагать и отстаивать мнение в устной форме, владение профессиональной терминологией.

Перечень вопросов (тем), в которых должен разбираться дипломированный специалист определяются настоящей программой.

Повторная сдача итогового государственного экзамена с целью повышения положительной оценки не допускается.

Лица, получившие оценку «неудовлетворительно» на одном из аттестационных экзаменов, по их письменному заявлению допускаются к сдаче второго аттестационного экзамена.

Лица, получившие оценку «неудовлетворительно» по одному или по двум аттестационным экзаменам, к защите выпускной квалификационной работы (дипломной работы) не допускаются.

Выпускники, не прошедшие итоговых аттестационных испытаний без уважительных причин, могут быть допущены к ним повторно не ранее, чем через три месяца и не более чем через пять лет, после прохождения итоговой государственной аттестации впервые. Выпускникам, не проходившим аттестационных испытаний по уважительной причине (по медицинским показаниям или в других исключительных случаях, документально подтвержденных), предоставляется возможность пройти итоговую аттестацию без отчисления из ВУЗа. Для этого по приказу ректора организуется дополнительное заседание ГАК в течение месяца с момента подачи заявления выпускника.

Раздел 2. Программа курса «Теория государства и права»

Тема 1. Предмет и методология теории государства и права

Объект и предмет научного исследования. Предмет теории государства и права и его структура. Наука, система наук и место в ней теории государства и права. Становление, развитие и современное состояние теории государства и права. Функции теории государства и права (онтологическая, гносеологическая, эвристическая, методологическая, идеологическая, практически-организаторская, прогностическая, прикладная и др.).

Методология теории государства и права: понятие и принципы. Философские основы теории государства и права как всеобщие методы. Общелогические методы (анализ, синтез, обобщение, сравнение, абстрагирование, конкретизация, аналогия и т.п.). Общенаучные методы (институциональный, сравнительный, исторический, социологический, нормативно-ценностный, синергетический, системный, структурный, функциональный, бихевиористский, антропологический и др.).

Частнонаучные методы (правовой эксперимент, правовое прогнозирование, формально-юридический и др.).

Синергетический метод в юриспруденции.

Соотношение теории государства и права с гуманитарными науками, изучающими государство и право: философией, политологией, социологией и др. Теория государства и права, философия права, социология права. Система юридических наук. Теория государства и права в системе юридических наук.

Категории и понятия теории государства и права.

Теория государства и права как учебная дисциплина, ее структура.

Тема 2. Происхождение государства и права

Общество как самоорганизующаяся и самоуправляемая система. Понятие и признаки общества, структурные элементы системы общества. Основные сферы общественных отношений и средства их упорядочения.

Первобытнообщинный строй: экономические отношения, общественная власть и социальные нормы. Этапы развития первобытного общества. Неолитическая революция. Причины, формы и основные этапы формирования ранних государств. Протогосударства. Общее и особенное в происхождении государства у различных народов. Обусловленность процесса возникновения государственности конкретными историческими, социально-экономическими, военно-политическими демографическими, экологическими, национальными, религиозными и иными факторами. Значение геополитических факторов в развитии государства. Восточный и европейский путь формирования государственности.

Общие закономерности возникновения государства, его признаки (публичная власть, территориальная организация населения, суверенитет, казна и налоги, суверенитет, организация общественной жизни на правовых началах, армия, символы, атрибуты и др.).

Причины возникновения права. Признаки, отличающие право от социальных норм первобытнообщинного строя (общеобязательный, формально-определенный характер и др.). Пути формирования правовых норм.

Основные теории происхождения государства и права (теологическая, патриархальная, договорная, насилия, ирригационная, органическая, психологическая, классовая, расовая и др.). Проблемы соотношения государства и права в контексте их происхождения. Современные подходы к определению факторов происхождения государства.

Роль государства и права в жизни общества. Единство и взаимодействие государства и права.

Тема 3. Сущность и типы государства

Социальная власть: понятие, сущность, механизм осуществления. Структура, основы и виды власти. Функции политической власти.

Государственная власть как особая разновидность социальной власти. Формы и способы ее осуществления. Соотношение политической и государственной власти. Легитимность и легальность государственной власти. Понятие, признаки и формы государственного правового принуждения.

Плюрализм в понимании и определении государства. Основные подходы к понятию государства (классический, социологический, политико-юридический, кибернетический, органический, нормативистский, теологический и др.). Сущность государства: основные подходы. Эволюция сущности и социального назначения государства. Классовое, общесоциальное, религиозное, национальное, расовое в сущности государства.

Понятие типа государства и общественно-экономической формации. Значение типологии государства. Факторы, определяющие тип государства. Основные подходы к типологии государств (формационный, цивилизационный, в зависимости от политического режима), нетрадиционные типологии государств. Формационный подход: его достоинства и слабые стороны. Особенности государства в рамках одного исторического типа. Переходные типы государств. Преемственность в развитии государства. Характеристика отдельных типов государств.

Цивилизационный подход: его достоинства и слабые стороны

Соотношение формационного и цивилизационного подходов в типологии государства.

Тема 4. Функции государства

Понятие, значение и объективный характер функций государства. Основные подходы к пониманию функций государства. Признаки, объект и содержание функций государства. Их соотношение с целями, задачами и принципами государства. Факторы, влияющие на содержание функций государства. Функции государства и функции отдельных его органов. Обусловленность функций государства его сущностью и социальным назначением.

Классификация функций государства: постоянные и временные, охранительные и регулятивные, внутренние и внешние, основные и не основные.

Основные внутренние функции современного государства (политическая, экономическая, социальная, экологическая, идеологическая, защита прав и свобод человека и гражданина, обеспечение законности и правопорядка и др.).

Основные внешние функции современного государства (интеграция в мировую экономику, оборона страны, обеспечение мира и поддержание мирового порядка, сотрудничество с другими государствами в решении глобальных проблем и др.).

Формы и методы осуществления функций государства: понятие и виды. Границы деятельности государства.

Глобальные проблемы и функции современного государства.

Тема 5. Формы государства

Понятие и элементы формы государства. Соотношение сущности, содержания и формы государства.

Формы государственного правления: понятие и виды. Факторы, обуславливающие многообразие форм государств. Общая характеристика монархий и республик и их видов. Нетипичные формы правления (монархическая республика, суперпрезидентская республика, полупарламентская республика, полупрезидентская республика, президентско-монархическая республика и др.).

Соотношение типа и формы государства. Многообразие форм правления в пределах одного и того же типа государства.

Форма государственного устройства: понятие и виды. Унитарные государства: признаки и виды. Принципы административно-территориального устройства. Признаки федеративных государств, виды федераций. Признаки конфедераций. Право сепарации. Регионалистское государство. Сообщества и содружества государств.

Современные организационно-правовые формы межгосударственной интеграции.

Политический (государственный) режим: понятие и виды. Демократические и антидемократические режимы. Либерально-демократический режим, его признаки. Демократия: понятие, основные принципы и установки, конституционные основы. Недостатки и достоинства демократии. Демократия как политическая форма организации общества. Современные концепции демократии. Характеристика современных систем политической демократии (американская и западноевропейская модели). Идентитарные модели демократии. Проблема экспансии демократии. Тоталитарный режим, его признаки и причины установления. Авторитарный режим, его признаки и виды. Военный режим, его признаки.

Политический (государственный) режим современной России. Политико-правовые режимы современных государств.

Тема 6. Механизм (аппарат) государства

Понятие механизма (аппарата) государства, его признаки и роль в осуществлении функций и задач государства. Соотношение понятий механизма государства и аппарата государства. Структура механизма (аппарата) государства.

Понятие и признаки государственных органов. Их классификация. Система государственных органов и проблема разделения властей (законодательная, исполнительная, судебная). Законодательные органы власти: понятие, функции и виды. Принципы деятельности законодательных органов. Исполнительные органы власти: понятие, функции и виды. Органы судебной власти: понятие, функции и виды. Принципы организации и деятельности судебных органов. Правоохранительные и «силовые» органы государства (милиция, прокуратура, служба безопасности, армия т.п.). Органы государства и органы местного самоуправления.

Принципы организации и деятельности механизма (аппарата) государства. Государственный служащий и должностное лицо.

Понятие и сущность бюрократии. Государство и бюрократия.

Современные концепции организации государственного управления.

Тема 7. Государство в политической системе общества

Политическая система общества: понятие и структура. Основные подходы к понятию политической системы. Элементы политической системы, их признаки и виды. Типология политических систем. Основные субъекты политической системы: государство, политические партии, движения, общественные организации и объединения и т.д. Нормативная основа политической системы общества.

Политическое сознание и политическая культура. Право и другие социальные нормы как регулятивная основа политической системы. Политические отношения и политическая практика. Виды политических систем. Соотношение политической, экономической, социальной и правовой систем в обществе.

Место и роль государства в политической системе, его взаимодействие с другими институтами политической системы (политическими партиями, общественными организациями, трудовыми коллективами и т.д.). Признаки государства, отличающие его от других организаций и учреждений общества. Государство и церковь. Светские и теократические государства.

Представительная и непосредственная формы демократии и их роль в политической системе общества.

Тема 8. Сущность, принципы и функции права

Понятие и признаки права. Основные подходы к определению и пониманию сущности права. Право в объективном и субъективном смысле. Принципы права, их социальная значимость и классификация. Нормативность, общеобязательность, формальная определенность, системность, волевой характер права. Право как государственный регулятор общественных отношений. Классовое, общесоциальное, религиозное, национальное, религиозное, национальное, расовое в сущности права.

Основные концепции правопонимания: (естественно-правовая теория, историческая и социологическая школы права; психологическая, нормативистская, марксистско-ленинская теории права и др.). Современное понимание права.

Виды социальных ценностей, социальная ценность права.

Экономика, политика, право. Принципы права: общеправовые, межотраслевые, отраслевые. Право и справедливость. Соотношение убеждения и принуждения в праве. Статика и динамика права.

Функции права: понятие и виды. Формы реализации функций права.

Тема 9. Типы права и правовые системы (семьи)

Понятие типа права. Различные взгляды на типологию права. Исторические типы права: рабовладельческое, феодальное, буржуазное, социалистическое, выделенные на основе формационного подхода, и их характеристика.

Правовая система общества: понятие и структура. Понятие правовой семьи, критерии выделения и классификация правовых семей. Романо-германская правовая семья. Юридическая география стран романо-германской правовой семьи. Этапы формирования и

основные черты романо-германской правовой семьи. Англосаксонская (англо-американская) правовая семья: этапы формирования и основные черты. Юридическая география англосаксонской правовой семьи. Мусульманское право: этапы формирования, признаки, источники. Юридическая география мусульманского права.

Российская правовая система: периодизация, особенности российской правовой системы до 1917 года и советской правовой системы 20-х-80-х годов XX века. Современная российская правовая система.

Правотворчество в странах действия различных правовых систем.

Национальная правовая система и международное право, их соотношение и взаимосвязь.

Эволюция и соотношение современных государственных и правовых систем. Глобализация и право.

Тема 10. Личность, право, государство

«Человек», «личность», «гражданин»: соотношение понятий.

Право и личность. Правовой статус личности: понятие, структура, виды. Основные права и свободы человека и гражданина: понятие и классификация. Гарантии прав и свобод личности: понятие и виды. Соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина-обязанность государства. Международный механизм защиты прав человека. Основные международные документы о правах человека, их содержание.

Соотношение и взаимосвязь права и государства. Возникновение и развитие идеи правового государства и современное ее понимание. Понятие и сущность правового государства. Принципы правового государства (наиболее полное обеспечение прав и свобод гражданина, правовое ограничение государственной власти, разделение властей, верховенство закона, взаимная ответственность государства и личности и др.). Проблема становления правового государства в России.

Соотношение общества и государства. Этапы становления и развития идеи гражданского общества. Основные подходы к понятию гражданского общества. Признаки и принципы гражданского общества, условия (предпосылки) его формирования. Структура гражданского общества. Идея формирования гражданского общества в России: концепция и реальность.

Тема 11. Право в системе социальных норм

Виды социального регулирования, виды норм, признаки и виды социальных норм. Индивидуальное и нормативное регулирование. Норма как мера сущего и должного.

Социальные и технические нормы, их понятие, особенности и взаимосвязь. Техно-юридические нормы. Их роль и место в правовом регулировании. Юридическая природа стандартов.

Единство и классификация социальных норм. Нормы права, морали, обычаи, традиции, религиозные, политические, эстетические, корпоративные и иные нормы.

Соотношение права и морали: критерии, единство, различие, взаимодействие. Противоречия между правом и моралью и пути их преодоления. Роль права в развитии и укреплении нравственных основ общества. Значение морали в повышении правовой культуры и формировании уважения к праву.

Право и религия. Религиозные нормы как разновидность социальных норм. Взаимодействие правовых и религиозных норм.

Тема 12. Правосознание, правовая культура и правовое воспитание

Понятие правосознания. Место и роль правосознания в системе форм общественного сознания. Взаимосвязь с политической, экономической, нравственной, религиозной и иными формами сознания.

Структура правосознания. Правовая психология и правовая идеология. Виды и уровни правосознания. Индивидуальное, групповое, массовое. Обыденное, профессиональное, научное. Взаимодействие права и правосознания. Функции правосознания в правотворческом и правореализационном процессах.

Понятие, основные черты и функции правовой культуры. Структура правовой культуры общества и отдельной личности. Уровень развития правосознания общества. Степень прогрессивности правовых норм и юридической деятельности. Знание, понимание, уважение к праву, активность в правовой сфере. Деформация правосознания. Понятие и виды деформаций. Правовой нигилизм и правовой идеализм

Правовое воспитание как целенаправленный процесс формирования правосознания и правовой культуры граждан. Понятие, цели и задачи правового воспитания; система правового воспитания, структура правовоспитательного процесса; формы и методы правового воспитания; виды правовоспитательных средств.

Тема 13. Нормы права

Понятие нормы права. Признаки правовой нормы, отличающие ее от других разновидностей социальных норм и индивидуальных правовых велений (предписаний). Общеобязательность, формальная определенность, связь с государством, микросистемность. Предоставительно-обязывающий характер юридических норм.

Логическая структура нормы права. Проблема элементного состава структуры правовой нормы. Общая характеристика гипотезы, диспозиции, санкции; их виды. Позитивные обязывания, дозволения и запреты в содержании правовых норм.

Нормы права и статьи нормативного акта: их соотношение. Способы изложения правовых норм в статьях нормативных актов. Варианты соотношения норм права и статей нормативно-правовых актов, соотношение структурного элемента нормы права и нормы права.

Виды правовых норм. Классификация правовых норм и нормативных предписаний. Основания, по которым нормы права делятся на виды.

Эффективность правовых норм.

Тема 14. Источники (формы) права

Соотношение понятий «форма» и «источник» права. Форма права, источник права (в материальном, идеальном, историческом и юридическом смысле), виды источников права в юридическом смысле (формы права), способы санкционирования обычаев. Классификация форм права: нормативный акт, правовой обычай, юридический прецедент, нормативный договор.

Понятие, признаки и виды нормативно-правовых актов. Система нормативных актов.

Законы: их понятие, признаки, виды. Конституция как основной закон государства. Верховенство законов как важнейшее требование правового государства.

Подзаконные нормативные акты: их понятие, признаки, виды. Президентские, правительственные, ведомственные, региональные, локальные нормативные акты.

Особенности соотношения нормативных актов в федеративном государстве.

Действие нормативных актов во времени, пространстве и по кругу лиц. Территориальное и экстерриториальное действие законов, вступление в силу и утрата юридической силы нормативного акта. Обратная сила и переживание закона. Общее и специальное действие нормативных актов, иммунитет.

Тема 15. Правотворчество

Правообразование и правотворчество, понятие и соотношение. Содержание, цели и субъекты правотворчества. Виды и принципы правотворчества. Правотворчество государства. Ведомственное, делегированное, санкционированное, локальное правотворчество. Лоббизм.

Правотворчество и законотворчество. Понятие и основные стадии законотворческого процесса. Законодательная инициатива, обсуждение законопроекта, принятие и опубликование закона. Оптимизация правотворческой деятельности.

Систематизация нормативных актов: понятие, принципы, виды. Инкорпорация, консолидация, кодификация. Систематизация российского законодательства и основные этапы кодификационной работы.

Понятие и виды юридической техники; приемы, средства и способы законодательной техники: внешнего оформления нормативно-правового акта (реквизиты), выражения воли законодателя в содержании нормативно-правового акта (языковые, логические, технико-юридические, способы изложения норм права), формирования, структурирования содержания нормы права и нормативно-правового акта в целом (структурное построение, способы закрепления нормы права в статье нормативно-правового акта, технико-юридические способы). Язык и стиль закона. Компьютеризация законодательства.

Тема 16. Система права

Понятие и структурные элементы системы права. Признаки института права, подотрасли права, отрасли права. Виды связей системы права. Предмет и метод правового регулирования как основание деления права на отрасли.

Частное и публичное право. Критерии выделения отраслей в системе права, элементы предмета правового регулирования, элементы метода правового регулирования. Виды методов правового регулирования. Соотношение частного и публичного права.

Материальное и процессуальное право. Классификация отраслей права (профилирующие, специальные и комплексные). Юридическая процедура. Виды юридических процессов.

Соотношение национального и международного права.

Система права и система законодательства, их соотношение и взаимосвязь. Система законодательства и форма государственного устройства.

Тема 17. Правоотношения

Понятие, признаки и виды правоотношений. Правоотношения как особая разновидность общественных отношений. Предпосылки возникновения правоотношений (материальные и юридические). Взаимосвязь норм права и правоотношений. Состав правоотношения: субъект, объект, субъективные права и юридические обязанности.

Понятие и виды субъектов права. Индивидуальные и коллективные субъекты. Физические и юридические лица. Признаки юридического лица. Государство как субъект права. Правоспособность. Дееспособность: понятие и виды. Ограничение дееспособности. Правосубъектность. Компетенция. Понятие, структура и виды правовых статусов личности. Основные права и свободы личности; основные обязанности.

Объекты правоотношений: понятие и виды. Особенности основных объектов в различных видах правоотношений.

Фактическое и юридическое содержание правоотношений. Понятие, структура и виды субъективных прав и обязанностей как юридическое содержание правоотношений.

Понятие и классификация юридических фактов как оснований возникновения, изменения и прекращения правоотношений. Простые и сложные юридические факты. Фактический (юридический) состав. Презумпция в праве. Юридические фикции и их значение.

Тема 18. Реализация норм права

Понятие и виды форм реализации норм права (по уровню реализации, по субъектному составу, по характеру правореализующих действий). Характерные черты форм и способов реализации права. Соблюдение, исполнение и использование как непосредственные формы реализации права. Механизм правореализации.

Применение правовых норм как особая форма реализации права. Понятие и признаки применения права, основания и формы применения права. Необходимость правоприменения. Стадии процесса применения норм права. Анализ фактических обстоятельств дела, выбор и толкование нормы права, квалификация, принятие решения. Условия и юридические гарантии законного и обоснованного применения права.

Акты применения права: понятие, особенности, виды. Отличие правоприменительных актов от нормативных. Эффективность правоприменительного акта. Механизм правоприменения.

Понятие и причины наличия пробелов в праве, способы преодоления пробелов. Аналогия закона и аналогия права. Требования к использованию аналогии в законе и праве.

Юридические коллизии и способы их разрешения.

Тема 19. Толкование норм права

Понятие и необходимость толкования норм права. Уяснение, разъяснение и интерпретация содержания правовых норм. Субъекты толкования: государственные и негосударственные органы, должностные лица и граждане. Виды толкования по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Профессиональное, доктринальное и обыденное толкование. Разновидности официального толкования. Нормативное и казуальное, легальное и аутентичное (авторское).

Способы (приемы) толкования правовых норм: филологическое (грамматическое), логическое, систематическое, историко-политическое, телеологическое (целевое), специально-юридическое, функциональное.

Толкование норм права по объему: буквальное (адекватное), распространительное и ограничительное. Результаты толкования правовых норм.

Акты толкования норм права: понятие, особенности, виды. Юридическая природа и значение актов официального толкования.

Юридическая практика: понятие, структура, виды.

Тема 20. Правомерное поведение, правонарушение, юридическая ответственность

Право и поведение людей. Понятие и признаки правомерного поведения. Его структура: субъекты, объективная и субъективная стороны, объект.

Виды правомерного поведения. Социально-правовая активность личности. Конформистское и маргинальное поведение. Законопослушание. Уважение к праву и правовая привычка. Стимулирование правомерных деяний.

Понятие и признаки правонарушения. Юридический состав правонарушения. Субъект и объект, субъективная и объективная стороны правонарушений. Формы вины. Виды составов правонарушений.

Правомерное причинение вреда. Объективно-противоправное деяние, злоупотребление правом: понятие, признаки и виды.

Виды правонарушений. Преступления и проступки. Социальные корни (причины) правонарушений. Основные биопсихологические и социологические теории причин правонарушений. Пути и средства предупреждения и устранения причин правонарушений.

Юридическая ответственность: понятие, признаки, виды. Основные подходы к понятию юридической ответственности, основные подходы к пониманию ретроспективной юридической ответственности (в зависимости от объема и от целей), признаки (штрафной) юридической ответственности. Цели, функции и принципы юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие противоправность деяния и юридическую ответственность. Юридическая ответственность и иные меры государственного принуждения.

Тема 21. Механизм правового регулирования

Правовые средства: понятие, признаки, виды. Правовое регулирование и правовое воздействие (информационно-психологическое, воспитательное, социальное), их соотношение.

Понятие механизма правового регулирования. Стадии и основные элементы механизма правового регулирования. Роль норм права, юридических фактов и правоприменения, правоотношений, актов реализации прав и обязанностей в процессе правового регулирования.

Методы, способы, типы правового регулирования. Правовые режимы: межотраслевые и отраслевые, материальные и процессуальные, договорные и законные, временные и постоянные. Режим наибольшего благоприятствования.

Правовые стимулы и ограничения в механизме правового воздействия: понятие, признаки, виды. Правовые поощрения: понятие, признаки, функции, виды. Заслуга. Соотношение поощрений и наказаний в праве. Правовые льготы: понятие, признаки, функции, виды.

Эффективность правового регулирования: критерии и факторы обеспечения.

Тема 22. Законность, правопорядок, дисциплина

Понятие и принципы законности. Ее нормативные и социальные основы. Законы и законность. Права человека и гражданина и законность. Презумпция невиновности. Законность и целесообразность. Законность и культура.

Укрепление законности - условие формирования правового государства. Деформации законности в государстве: причины, формы, пути преодоления. Законность и произвол. Терроризм, захват заложников как крайние формы проявления произвола.

Гарантии законности: понятие и виды. Общие и специально-юридические меры и средства, обеспечивающие беспрепятственное осуществление прав и свобод человека и гражданина.

Понятие, ценность и объективная необходимость правопорядка. Основные подходы к понятию правопорядка. Признаки, принципы и структура правопорядка. Правопорядок и общественный порядок. Соотношение законности, общественного порядка и правопорядка. Законность, общественный порядок, правопорядок и демократия.

Понятие и виды дисциплины. Государственная дисциплина. Соотношение дисциплины с законностью, правопорядком и общественным порядком.

Раздел 3. Список рекомендуемой литературы для подготовки к экзамену

(Примечание: Приведенный список не является обязательным. Вы можете использовать для подготовки к экзамену отдельную литературу из приведенного списка или литературу, не входящую в список.)

1. Иванников И.А. Теория государства и права: понятийно-терминологический словарь. М: Юрлитинформ, 2010.
2. Кулапов В.Л. Теория государства и права: учебник. Саратов, 2011.
3. Марченко, М. Н. Теория государства и права: учебник: в 2 т. / М. Н. Марченко. — М., 2012.
4. Проблемы теории государства и права: учебник / под ред. А.В. Малько. М., 2012.
5. Рассолов М.М. Актуальные проблемы теории государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие / М. М. Рассолов, В. П. Малахов, А. А. Иванов. - 2 - е изд., перераб. и доп. М: ЮНИТИ-ДАНА, 2011
6. Радько Т.Н. Теория государства и права в схемах и определениях: учеб. пособие. М: Проспект, 2011.
7. Теория государства и права: курс лекций / под ред. Н.И. Матузова, А.В. Малько. М., 2013.
8. Теория государства и права: Учебник / Под ред. В.К. Бабаева. М., 2013.
9. Теория государства и права: учеб. для вузов / отв. ред. А.В. Малько - 4-е изд., стер. М: КНОРУС, 2010.
10. Третьякова Е.С. Теория государства и права: (альбом схем): учеб. Пособие. Перм. филиал Академии права и управления, 2010.
11. Хропанюк В.Н. Теория государства и права: Учебник / Под ред. В.Г. Стрекозова. – 4-е изд., испр. – М.: Омега-Л, 2010.
12. Хропанюк В.Н. Теория государства и права: учеб /под ред. В.Г. Стрекозова. - 5-е изд., стер. М: ОМЕГА-Л, 2011.
13. Червонюк В.И. Теория государства и права: учеб. М: ИНФРА-М, 2007, 2010.
14. Якушев А.В. Теория государства и права: конспект лекций. М: ПРИОР, 2010.

Дополнительная литература

1. Источники российского права: вопросы теории и истории: Учебное пособие// Марченко М.Н., М, НОРМА, 2005
2. Марченко М.Н. Теория государства и права. М., 2006.
3. Проблемы общей теории права и государства: Учебник для вузов.// Нерсесянц В.С., М, НОРМА, 2006
4. Сравнительное правоведение - (Серия: «Краткие учебные курсы юридических наук»)// Саидов А.Х., М, НОРМА, 2006
5. Теория государства и права: Учебник - (Серия: «Высшее образование»), (ГРИФ), М, ИНФРА-М, 2006
6. Теория государства и права: Учебник для вузов (ГРИФ)// Мартышин О.В., М, НОРМА, 2007
7. Теория государства и права: Учебник для вузов - 3-е изд., перераб. И доп. (ГРИФ)// Перевалов В.Д., М, НОРМА, 2007
8. Теория государства и права: Учебное пособие - (Серия: «Карманное учебное пособие»)// Клепицкая Т.А., М, РИОР, 2007
9. Теория государства и права: Краткий учебный курс - (Серия «Краткие курсы юридических наук»)// Нерсесянц В.С, М, НОРМА, 2005
10. Философия права: Учебник для вузов - 2-е изд., перераб. и доп. (ГРИФ)// Нерсесянц В.С., М, НОРМА, 2006
11. Юридическая ответственность: Учебное пособие//Габричидзе Б.Н., Чернявский А.Г., М, Альфа-М, 2005

Раздел 4. Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену

1. Правовые семьи: понятие и виды. Соотношение понятий «правовая семья» и «правовая система».
2. Виды толкования права и их характеристика.
3. Основные черты мусульманской (исламской) правовой семьи.
4. Закон как форма (источник) права: понятие, признаки, виды.
5. Власть и социальные нормы догосударственного общества.
6. Теории происхождения государства.
7. Основные черты англосаксонской (англоамериканской) правовой семьи.
8. Понятие и виды власти. Особенности государственной власти.
9. Действие нормативных правовых актов по предмету, во времени, в пространстве и по кругу лиц.
10. Понятие и признаки государства. Классовый и социальный подходы к пониманию сущности государства.
11. Систематизация законодательства: понятие, принципы, виды.
12. Функции права: понятие и классификация.
13. Понятие, значение и классификации функций государства. Формы реализации государственных функций.

14. Правовые обычаи, правовые (юридические) прецеденты и религиозные нормы как формы (источники) права: понятие, признаки, характеристика.
15. Понятие и общая характеристика юридических коллизий.
16. Понятие, виды и характеристика внутренних функций государства.
17. Предмет и методология теории государства и права. Место теории государства и права в системе юридических наук.
18. Понятие, виды и характеристика внешних функций государства.
19. Правотворчество: понятие, признаки, виды.
20. Принципы права: понятие и классификация.
21. Государственный механизм: понятие, признаки, структура и принципы функционирования.
22. Пробелы в праве: понятие и способы преодоления.
23. Политические партии: понятие, функции, классификации. Понятие и виды партийных систем.
24. Предмет и метод правового регулирования как основания разграничения норм права по отраслям права.
25. Демократические политические режимы и их характеристика.
26. Форма государства: понятие, признаки, элементы.
27. Форма государственного правления: понятие, признаки, классификация.
28. Типология государств: формационный и цивилизационный подходы.
29. Монархия как форма государственного правления: понятие, признаки, виды.
30. Теории происхождения права.
31. Республика как форма государственного правления: понятие, признаки, виды.
32. Форма государственного (государственно-территориального) устройства: понятие, признаки, классификация.
33. Основные черты романо-германской (континентальной) правовой семьи.
34. Понятие и признаки унитарного государства.
35. Законодательный процесс: понятие, принципы, стадии.
36. Понятие и признаки федеративного государства.
37. Подзаконные нормативные правовые акты как форма (источник) права: понятие, признаки, виды.
38. Политический (государственный) режим: понятие, признаки, классификация.
39. Понятие, формы и объект толкования права.
40. Состав правонарушения: понятие и характеристика элементов.
41. Антидемократические политические режимы и их характеристика.
42. Функции теории государства и права.
43. Политическая система общества: понятие, признаки, элементы. Место и роль государства в политической системе общества.
44. Международные нормы как форма (источник) внутригосударственного (национального) права. Соотношение норм международного и внутригосударственного права.
45. Способы (приемы) толкования права.
46. Понятие и формы реализации права.
47. Понятие и признаки отрасли права. Соотношение отрасли права и отрасли законодательства.
48. Сущность и характеристика теории разделения властей.
49. Понятие и элементы системы законодательства. Соотношение системы права и системы законодательства.
50. Гражданское общество: понятие, сущность, признаки, структура.
51. Понятие, основные черты и гарантии законности.
52. Возникновение и развитие учения о правовом государстве. Основные признаки правового государства.
53. Понятие, признаки, состав и виды правоотношений.
54. Способы изложения норм права в статьях нормативных правовых актов.
55. Социальное государство: понятие, признаки, функции, типы.
56. Понятие, структура (элементы) и функции правовой культуры.
57. Понятие и составные элементы системы права.
58. Правовой статус личности: понятие, структура, виды.
59. Понятие, признаки и виды юридической ответственности.
60. Понятие и виды прав человека. Соотношение понятий «права человека» и «права гражданина».
61. Понятие, признаки и виды фактических составов.
62. Понятие, признаки и общая характеристика нормативных правовых актов.
63. Понятие и признаки права. Классовый и социальный подходы к пониманию сущности права.
64. Цели, функции и принципы юридической ответственности.
65. Понятие и виды социальных норм. Особенности права как регулятора общественных отношений.
66. Правонарушение понятие, признаки, виды.
67. Понятие и признаки нормы права.
68. Общая характеристика стадий применения права. Понятие и виды актов применения права.
69. Субъекты правоотношений: понятие и виды. Понятие и элементы правосубъектности.
70. Структура нормы права: понятие, характеристика и классификация элементов.
71. Понятие и классификации органов государства.
72. Классификации норм права и их характеристика.
73. Применение права как форма реализации права.
74. Понятие, принципы и стадии (элементы) механизма правового регулирования.
75. Юридические факты: понятие, признаки, классификация.
76. Форма (источник) права: понятие, виды, общая характеристика.
77. Основные черты нормативистского, социологического и философского подходов к пониманию права.
78. Правопорядок: понятие, структура и функции. Соотношение правового и общественного порядка.
79. Объекты правоотношений: понятие и виды.
80. Понятие, структура и виды правового сознания.
81. Содержание правоотношения: понятие и характеристика элементов.
82. Объективное и субъективное право: понятия, признаки, соотношение.
83. Понятия и соотношение материального и процессуального, частного и публичного права.
84. Правомерное поведение: понятие и виды.

ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ДИПЛОМНОЙ (КВАЛИФИКАЦИОННОЙ) РАБОТЫ

1. Подготовить доклад, используя материал из оставленной у себя копии дипломной работы. Для подготовки доклада необходимо использовать структуру **аннотации** к дипломной работе, но каждую часть аннотации раскрыть более подробно. Доклад должен быть составлен на 8-10 минут. Студент должен выучить текст доклада и излагать его четко и ясно (допускается чтение доклада).

2. Подготовить плакаты (формат А1) или раздаточный материал (листы формата А4) для членов аттестационной комиссии, в количестве 5-6 экземпляров, иллюстрирующие доклад по дипломной работе. Например, на листах Вы можете начертить диаграммы роста или падения себестоимости продукции или заработной платы на Вашем предприятии, структурную схему подразделения, работу которого Вы рассматриваете в дипломной работе, статистические данные, которыми Вы пользуетесь в докладе и т. п.
3. На защите Вам будет выдана дипломная работа, присланная Вами в институт (ее оригинал).
4. Итоговая оценка за дипломную работу формируется по результатам Вашей защиты.